

聚焦

在春光里开启新学期

——我市各级各类学校全面开学复课见闻

本报记者 李宏伟



夏县裴介中心校培下学校开学第一节课升旗仪式。本报记者 李宏伟 摄



同县实验小学在开学季开展“家风家训”开学第一课活动。本报记者 李宏伟 摄



盐湖区康乐联合双语学校开学当天召开主题班会，帮助学生养成良好的习惯。本报记者 陈海斌 摄

聚集体智慧，把集体备课做到内容充实、过程翔实，为打造高效课堂作足准备。

同时，开学前，为了给师生们提供一个干净整洁的办公学习环境，城北初中全体教师根据学校分工安排，全面打扫了办公室、教室、宿舍、功能室及校园的各个角落。校园变得洁净亮丽，焕然一新，不但美化了环境，还增强了全体教师的凝聚力。

上好第一课 奠基向未来

开学第一天，我市各所学校作好各项准备，迎接师生们“回家”。在采访中，记者了解到，各地各学校准备了丰富的“校园礼”迎接孩子们，升国旗，唱国歌，国旗下演讲，开展丰富多彩的《开学第一课》，从开学收心、安全教育、文明礼仪、心理健康教育、疫情防控等方面共同学习，引导学生热爱校园，调整状态，增强信心，养成良好的习惯，以良好的精神面貌投入新学期的学习生活中。

“今天我讲一讲独立使君——裴侠。北周官员裴侠，身为地方最高长官，他生活简朴，饮食简单……”这是2月7日闻喜县实验小学开学第一课上，六(2)班学生陈乙莹给同学们讲《独立使君——裴侠》的场景。当日，该校将“家风家训”教育作为开学第一课，让孩子们从新学期开始在深厚的传统文化里浸润成长。

“同学们，裴侠是咱们闻喜走出来的古代名人，他从咱们的礼元镇‘宰相村’走出去，成为一代名臣，深受后人敬仰。我们在这里学习这篇文章，就是要感受家乡深厚的‘家风家训’文化，启迪我们成长。”上本节课的语文老师赵咏梅，一边和孩子们分享古代优秀的廉洁故事，也结合本土“家风家训”故事，给孩子们上好开学第一课。

在课堂上，同学们听得认真，积极回答问题，表达自己的所思所想，收获满满。“通过这节课，我了解了裴侠的故事，更知晓了在家里要孝敬父母，在社会上要尊老爱幼，要团结同学，积极向上，做一名品学兼优的好学生，努力成长为全面发展的人才。”陈乙莹同学自信地说。

校长任旭告诉记者，一粥一饭，当思来之不易；半丝半缕，恒念物力维艰。“家风家训”是一个家庭的立家之本，校风校训是一个学校的坐标。近年来，闻喜实验小学将“家风家训”和课堂教学相结合，和活动相结合，让孩子们在良好的家风里成长，在优良的校风里成长为时代新人。

“同学们，我们要学会感恩，感恩伟大的党，感恩伟大的祖国，感恩赶上了好时代……”2月7日，平陆县张店中心校迎来了开学的日子，该校邀请了“61名阶级弟兄”中的一员、今年81岁的李夏春老人给孩子们讲那段难忘的历史，给学生上开学第一课。

开学当天，该校开展了以“心怀感恩、向阳而行”为主题的开学第一课活动。活动的第一篇章：感恩父母。六(1)班杜轶杰和他的妈妈读了自己给对方的一封信，在字里行间中表达了浓浓的母子情，吐露了自己的心声。活动的第二篇章：感恩抗疫英雄。同学们饱含深情地朗诵《因为有你》，表达着对抗疫工作者的敬意和感恩。活动的第三篇章：感恩祖国。李夏春老人为孩子们讲述过去难忘的历史。希望同学们感恩伟大的祖国给人民带来安宁幸福的生活。最后同学们齐声高唱《我和我的祖国》来表达对祖国的热爱。

校长马永奎表示，通过开学第一课活动，希望孩子们懂得今天的衣食无忧是来之不易的，珍惜当下这风平浪静的好时光，从小根植感恩意识，成为一个思想健康、积极向上的，以优异的成绩报答父母、回报老师，长大了建设家乡、报效祖国。

在给孩子们上好第一课的同时，市大运动幼儿园2023年第一期道德讲堂开讲，给教职员工上一堂党性教育课，强化其党性意识，提高政治修养。

该园特邀市委宣讲团成员、市委教育工委专职副书记、市教育局党组成员李红霞做专题讲座。李红霞以“学习新党章、促进学前教育高质量发展”为主题，从时代要求常学党章、传承红色基因、不忘初心砥砺前行三方面阐释了为什么要修改和初心党章，什么是党章、如何遵守党章等问题，带领大家对新党章的新观点、新论断以及对当前党的基层组织和党员提出的新要求、新任务进行了系统学习，讲座主题鲜明、思想深邃、站位高远、视野广阔。听了讲座后，大运动幼儿园党支部书记、园长贾小红表示，新的学期，新的开始，把学习新党章作为开学第一课，对教职工们来说可谓是正当其时，深受教育。

谋划新学期 开创新局面

又是一个新学期的到来，今年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，是实施“十四

故事、召开清廉主题班会、上好《道德与法治课》等形式，将“清廉文化”融入日常的教育教学中，强力抓好清廉工作，擦亮学校发展底色。

四、进入家庭，走入社会，清廉教育处处开花时结果。“家是最小国，国是千万家”。清廉教育不只停留在校内，更要与家庭、社会密切联系，通过设立家长学校、召开家长会、家长进课堂、家长进考场、家访、设立家长护学岗等形式，促进家庭清廉意识的提升，严守廉洁家训，树立良好家风，传递清廉基因。

五、建设长廊，宣传造势，廉政文化与校园文化深度融合。利用微信公众号、微信工作群，及时推送宣传党规党纪和廉洁从教知识，利用电子班牌定时播报廉政知识和廉洁模范事迹，用LED显示屏滚动播放廉政宣传标语，构建全方位、立体化的廉政宣传氛围。在校园景观中赋予廉政内涵，设立廉洁雕塑，种植廉洁竹类等。组织教师和学生，以古诗、格言、廉政寄语等为内容创作书法作品，布展演播大厅，建设“廉政文化长廊”，营造浓郁的廉政文化氛围。让“双减”落地，让素养在校园真实地生长；校门口设立“党员先锋岗”为群众办实事服务窗口，为百姓教育教学方面的“急难愁盼”事宜提供咨询服务。

廉洁之德铸师魂。在廉政教育中，所有教师要奋力担负立德树人教育使命，认真践行“勇于担当、奋发有为、追求卓越”的“实中精神”，深入推进“清廉学校”创建活动，厚植崇廉洁、廉洁从教沃土，为全方位推动运城教育高质量发展提供坚强人才保障。

(作者系市实验中学党总支书记、校长)

资讯

市教育局全力护航开学季 把好校园“安全关”

本报讯(记者 李宏伟)为切实把好校园“安全关”，保障我市各级各类学校开好学，连日来，市教育局从严从实从细落实各项安全措施，确保了全市各级各类学校春季开学工作顺利有序进行。

在假期中，市教育局不断通过公众号、运城教育校园安全视频等在全市广大师生和家长中开展交通安全、消防安全、网络安全、防诈骗、防滑冰溺水、食品安全等安全宣传教育及以“平安过寒假、快乐迎新年”为主题的专项活动，不断增强大家的风险防范意识。

春季开学前，市教育局对全市各级各类学校教职员开展线上安全培训、部署安全隐患排查整治工作，消除校园安全隐患。

开学当天，全市教育部门与公安交警部门积极联动，在学校设置学生上下学护学岗，帮助孩子们安全入学，在学校开展中小学安全教育第一课等，努力营造全市教育系统和谐稳定的环境，把好校园“安全关”。

万荣县召开全县教育教学质量提升座谈会

本报讯 2月4日，万荣县召开全县教育教学质量提升座谈会，共谋教育发展大计，全力办好万荣教育。

会议提出，坚决把提升教育教学质量作为教育部门的主责主业，把全部心思、精力放在推动“学前教育供给扩面、义务教育优质均衡、高中教育对标一流、职业教育创出特色”上来，放在“第一方阵”“两个承载”上来，全力以赴办好人民满意的教育。要向课堂要质量，打造高效课堂、优质课堂。要向管理要水平，规范实施教师职称评聘制度、教师流动管理制度、绩效奖励发放制度等，切实把广大教育工作者的主观能动性、积极性充分调动起来，充分发挥数据分析在研究、指导、服务教育工作中的功能作用，推动教育教学质量提升。

教育发展事关全县大局、事关千家万户幸福。近年来，万荣县委、县政府重视教育发展，持续加大投入力度，支持师资队伍建设和教育优先发展。下一步，该县将充分调动各级各类学校和广大校长、教师抓教学、抓质量的积极性和主动性，提高教育教学质量，奋力推动全县教育事业向前发展。(畅欢勤)

芮城县第一职业学校 新学期展现新作为

本报讯(记者 李宏伟)一年之计在于春，新学期伊始，芮城县第一职业学校立足自身实际，根据学校的规划，主动作为，开展四项重点工作，为新的一年开好局，起好步。

厉兵秣马，备战省技能大赛。1月29日，该校参加第十六届省技能大赛的106名师生提前结束假期，返校参加大赛集训，以实现在今年全省技能大赛中再获佳绩。举办职教优秀毕业生座谈会，共谋学校发展。1月30日，20余名来自各个行业的职教毕业生回母校看学校发展，共同谋划职教未来发展。举行励志讲座，鼓舞在校大学生。1月31日，学校邀请知名校友李大成来学校为学生作报告。讲述在边疆工作中的感人事迹，让学生们心怀感恩、坚持梦想、报效祖国。发挥优势，服务社会。学校充分发挥学校计算机专业的育人功能，配合县人社部门，于2月1日对全县54家行政事业单位的60余名办公文秘人员，进行为期三天的常用办公软件应用培训，特别是PPT制作培训，有效提升了这些办公文秘人员的信息化水平，受到了参加培训者的一致好评。

清廉之风润校园。今年以来，我市各级各类学校积极深入推进清廉文化进校园、进课堂，积极推进“清廉学校”建设，培厚具有学校特色的廉洁土壤，把“清廉文化”渗透到丰富多彩的校园环境布置和文化艺术活动中，努力营造“崇廉、奉廉、赞廉”的校园文化氛围，着力促进学校的教育教学。在这项活动中，我们可以用好用足活运城本地革命文化资源，汲取河东优秀传统文化精华，将其融入教学中，挖掘历史遗迹、文化经典、文物古迹中的廉洁思想、廉政故事，让清廉意识从小植根于学生心灵，培养敬廉崇洁好少年。

在教育中如何更好地融入廉政教育呢？笔者以为，在“清廉学校”建设中，要紧紧围绕“立德树人”根本任务，结合自身实际，以“清养正气、廉育桃李”为宗旨，构建阳光生“廉”、课堂育“廉”、师德师风“廉”、家庭润“廉”和活动培“廉”五方面育人模式，扎实开展“清廉学校”示范校建设，推动全面从严治党向教育事业的延伸，使清廉之风渗透到学校的方方面面，营造起崇尚清廉的良好风气，让“清廉学校”创建工作推动学校高质量发展，从而更好地创建“清廉学校”，让“清廉”更好地融入教育教学，更好地全面育人。

一、统一思想，高度重视，形成创建强大合力。健全制度，规范操作，让权力在阳光下运行。严格执行“三重一大”民主集中制，建立健全学校财务、校服采购、学生资助、师德师风等规章制度，所有“三重一大”事项经学校党总支

研究后，经校委会通过，方可执行，增强廉政建设实效。实行校务公开制度。把校务公开作为推动廉洁文化建设的有效抓手，及时公开职称评定、评优选模、物资采购等涉及学校发展的重大事项，加大群众监督力度。建立廉政风险清单。排查廉政风险点，划分风险等级，做好防控措施，建立廉政风险信息档案库，扎牢“清廉”的笼子，让各项工作在阳光下运行，为

学校健康发展提供有力保障。

二、承诺践诺，自查自纠，把师德师风建设作为一项重要工作。健全承诺践诺制度。认真落实《新时代中小学教师职业道德规范》，与全体教师签订《师德师风承诺书》“廉洁从教承诺书”“落实‘双减’工作承诺书”，严格落实师德师风建设规章制度，实行师德师风一票否决制，增强廉洁从教意识。每学期开展一次师德师风专项会议，组织教师对照《教师行为准则》自查自纠，规范从教行为。制定完善制度，在自查自纠中知敬畏、存戒惧、守底线；坚决抵制有偿补课，严格按照“四有”好教师要求，当好学生“引路人”。

三、上示范课，开展活动，让清廉文化融入日常教育。积极开展清廉教育进课堂活动，充分发挥党员教师模范带头作用，通过党员上示范课、阅读廉洁书籍、收看红色影片、讲解清廉

教育论坛

“清廉”教育厚植成长

霍峰业

学校健康发展提供有力保障。

故事、召开清廉主题班会、上好《道德与法治课》等形式，将“清廉文化”融入日常的教育教学中，强力抓好清廉工作，擦亮学校发展底色。

四、进入家庭，走入社会，清廉教育处处开花时结果。“家是最小国，国是千万家”。清廉教育不只停留在校内，更要与家庭、社会密切联系，通过设立家长学校、召开家长会、家长进课堂、家长进考场、家访、设立家长护学岗等形式，促进家庭清廉意识的提升，严守廉洁家训，树立良好家风，传递清廉基因。

五、建设长廊，宣传造势，廉政文化与校园文化深度融合。利用微信公众号、微信工作群，及时推送宣传党规党纪和廉洁从教知识，利用电子班牌定时播报廉政知识和廉洁模范事迹，用LED显示屏滚动播放廉政宣传标语，构建全方位、立体化的廉政宣传氛围。在校园景观中赋予廉政内涵，设立廉洁雕塑，种植廉洁竹类等。组织教师和学生，以古诗、格言、廉政寄语等为内容创作书法作品，布展演播大厅，建设“廉政文化长廊”，营造浓郁的廉政文化氛围。让“双减”落地，让素养在校园真实地生长；校门口设立“党员先锋岗”为群众办实事服务窗口，为百姓教育教学方面的“急难愁盼”事宜提供咨询服务。

廉洁之德铸师魂。在廉政教育中，所有教师要奋力担负立德树人教育使命，认真践行“勇于担当、奋发有为、追求卓越”的“实中精神”，深入推进“清廉学校”创建活动，厚植崇廉洁、廉洁从教沃土，为全方位推动运城教育高质量发展提供坚强人才保障。

(作者系市实验中学党总支书记、校长)



安全宣传进校园

上图：2月7日，市公安局盐湖分局交警大队宣传科和八中队以春季开学为契机，积极开展交通安全宣传进校园活动。通过交通安全教育课，让学生们养成良好的文明交通习惯。

下图：2月7日，稷山县公安局交警大队宣传科民警走进稷王小学，以寓教于乐的文艺宣讲方式，开展了交通安全“开学第一课”主题宣讲活动。

特约摄影 李东兴 摄